

曲靖市打造一流营商环境,助力民营经济“枝繁叶茂”——

共享新机遇 共促新发展

本报记者 张雯

春天万物勃发,奔腾着朝气。

云南曲靖,来自全省各地的工商联及全国各地的企业家相聚于此,共同出席省工商联(总商会)十三届三次执委会议和民企助推曲靖省域副中

心城市高质量发展大会。

借会议东风,对接发展需求,拓宽交流渠道,深化合作领域,助力民营经济“枝繁叶茂”,以一流的营商环境诚邀企业来曲靖谋求共赢发展。



发展中的曲靖。 本报通讯员 李天成 摄

2019年2月,德方纳米首个曲靖项目——年产2万吨磷酸铁锂生产基地项目建成投产,2023年2月,曲靖德方创新新能源科技有限公司年产2万吨补锂剂(一期)项目投产,短短几年,德方纳米已经在曲靖连续布局建设14期项目,计划投资256.5亿元;2023年7月1日,曲靖润阳年产13GW高效太阳能电池片项目首条生产线建成,该项目从招商洽谈到建成仅半年时间,刷新了项目落地建设的“曲靖速度”……

近年来,曲靖从老工业基地一跃成为现代产业新城,始终无法绕开两个关键词:民营经济、民营企业家。

一组数据足以让人们感受到这份家

“此次走进曲靖,为广大民营企业提供了优质的交流平台,通过‘请进来’走出去’,加强与兄弟商会和企业家的联系和交流。”省总商会副会长、云南锦康投资开发集团有限公司董事长兼总经理李莹表示,通过参加这次活动,亲身感受到了曲靖优良的营商环境,发现了曲靖经济高速增长的“密码”。

近年来,曲靖市持续优化营商环境,密集出台了《曲靖市构建“亲”“清”新型政商关系的意见》《中共曲靖市委曲靖市人民政府关于促进民营经济高质量发展的实施意见》《曲靖市营造更好发展环境支持民营企业发展二十二条措施》《曲靖市促进民营经济高质量发展三年行动计划(2023—2025年)》等10余个

党中央提出发展新质生产力,为新时代广大民营企业带来了新的发展机遇。曲靖将围绕“稳住一产、做强二产、突破三产”的思路,深入开展“干在实处、走在前列、勇立潮头”大比拼,践行“2136”工作法,优化实体产业链图、产业集群、产业图谱“两图一谱”,建立健全招商引资目标企业库、资源要素保障库、项目库“三库”,完善项目总投资清单、年度投资清单,在建项目清单、拟建项目清单、在谈项目清单、拟谈项目清单“六清单”的“三库六清单”,以科技创新驱动产业变革,加快构建“传统产业+新兴产业+未来产业”的现代迭代产业体系。

今年3月8日,曲靖市与华为公司签

署了战略合作协议,双方合作正处于大有可为的战略机遇期。“我们将利用自身在5G、物联网、大数据、人工智能、云计算等领域的产品及方案技术优势,与曲靖市一起绘制数字化建设蓝图,依托曲靖市的产业优势,双方推进在自主可控、供应链与产业链、AI产业创新、产业数字化转型等领域的合作。”华为技术有限公司销售部公共事业系统部副总裁廖仁斌说,“此次大会的举办,为产业各合作伙伴提供了一个全面的、强大的平台,是曲靖产业发展和数字化转型的重要里程碑。”

靖市的产业优势,双方推进在自主可控、供应链与产业链、AI产业创新、产业数字化转型等领域的合作。此次大会的举办,将为产业各合作伙伴提供了一个全面的、强大的平台,是曲靖产业发展和数字化转型的重要里程碑。

——华为技术有限公司企业销售部公共事业系统部副总裁 廖仁斌

>声音



曲靖作为云南建设面向南亚东南亚辐射中心的重要节点,拥有丰富的自然资源和人文底蕴,一直以来都是云南工业生产布局的重点地区。今年3月8日,曲靖市与华为公司签署了战略合作协议,华为将利用自身在5G、物联网、大数据、人工智能、云计算等领域的产品及方案技术优势,与曲靖市一起绘制数字化建设蓝图,依托曲



2001年,康恩贝集团启动省外拓展步伐,第一站就选择了云南。20多年来,康恩贝是云南发展的参与者、亲历者,更是云南营商环境日益优化提升的见证者、受益者。如今,云南康恩贝希陶绿色药业股份有限公司已成为康恩贝在云南生物医药产业的核心企业,去年销售额超2亿元,员工300余人,其中144名是残疾人,是云南省残疾人就业示范基地。多年来,公司得到了曲靖市委、市政府的关心和帮助,及时为公司指导解决急难愁盼问题,切实为企业的发展保驾护航。未来,康恩贝将围绕中药大健康产业发展战略,进一步助力云南生物医药产业更加快速的发展。

——浙江省民营企业发展联合会执行会长、康恩贝集团有限公司董事长 胡季强



2018年,伟光汇通按照省委、省政府指示“回到家乡,建设家乡”。目前,企业相继在曲靖、楚雄等地都落地文旅小镇项目,已实现投资额上百亿元,提供上万个就业岗位。近些年,在曲靖市委、市政府的支持下,企业在曲靖投资建设全域旅游“1+N”户外休闲度假旅游项目,截至目前,已实现投资超40亿元。在本次大会上,曲靖麒麟水乡星河营地项目将正式签约,项目整合婚礼艺术中心、高端精品度假酒店等业态于一体,构建主客共享兼具城市时尚露营、户外休闲、康养度假产业的文旅产业集群区,持续推动打造滇东休闲度假文旅产业,带动曲靖市全域旅游快速发展。

——云南省工商联副主席、北京市云南商会会长、伟光汇通集团董事长 陆学伟



近年来,曲靖市委、市政府为新能源企业提供了良好的发展环境。德方纳米在2018年开始在曲靖投资发展新能源产业,既是曲靖市高质量发展的受益者,也是推动者。截至目前,德方纳米在曲靖已相继投资建设10多个项目,总投资近300亿元,已建成投产23.5万吨磷酸铁锂电池产能、11万吨磷酸锰铁锂年产能、5000吨铝塑锂电池年产能规模,曲靖已经成为德方纳米最大的生产基地。今后,德方纳米将继续发挥企业在技术创新、产业升级、人才培养等方面的优势,为推动曲靖市高质量发展贡献力量。

——云南省工商联副主席、曲靖市德方纳米科技有限公司董事长 孔令涌 本报记者 杨抒燕 整理 通讯员 朱洪良 摄

曲靖市举行项目洽谈对接专场“1+10”活动

3月28日,曲靖市在民企助推曲靖省域副中心城市高质量发展大会同期,举行项目洽谈对接专场“1+10”活动,共有427家企业、商会和协会的企业家参与洽谈对接。

在“世界花园 魅力罗平”项目投资洽谈会上,当场签约了罗平县国际水晶产业园配套、盘龙风电场等5个招商项目,总投资24.41亿元;宣威市招商引资专场洽谈会气氛热烈,企业家们深入了解了宣威作为“曲靖副中心城市、东部产业转移聚集区、优质火腿及肉制品加工基地”的目标定位;当天,省内各行业知名40余家参加了麒麟区专场项目投资洽谈会议。目前,麒麟区正以产业发展示范片区、省域副中心城市核心区、商贸服务业聚集区“三区”建设为目标,大力发展战略性新兴产业、大抓产业、大抓项目、大抓招商、大抓营商环境,营造亲商、爱商、安商、富商的良好环境,期待企业家到这里投资兴业;汇聚了交通、区位、资源、产业等基础条件,政策、投资、市场等难得机遇,拥有良好的市场预期、低廉的商务成本、充足的人力资源、和谐的社会环境和高效的政府服务的会泽县,抛出了文旅产业项目及高原特色农业项目的橄榄枝……

“近年来,曲靖经开区抢抓‘双碳’战略发展机遇,紧紧围绕打造‘世界光伏之都核心区、新能源电池产业基地、科技创新和开放发展示范区’,大力推动硅光伏、新能源电池产业链成群,蓬勃发展。”曲靖经开区负责人的推介吸引了众多企业的关注。

栽好梧桐树,引得凤凰来。在沾益区“益企同行·共谋发展”项目投资洽谈会上,“入滇早码头”沾益发出邀约,希望企业家“结缘”曲靖、“牵手”沾益,积极抢抓机遇,拥抱发展,沾益将用心当好“金牌店小二”,用情做好“首席服务员”;马龙区积极推动短板产业链、优势产业链延伸、传统产业升级、新兴产业建链,把招商引资、对外开放、扩大投资作为推动经济社会发展的引擎,积极打造投资洼地、服务高地、创业福地,以健全的法治环境、开放的政策环境、诚信的人文环境、优质的服务环境、稳定的社会环境,广纳八方客商;在富源县这片资源厚植的沃土,围绕全县主导产业和未来产业发展方向,共创辉煌。

此次活动围绕“传统产业+新兴产业+未来产业”的产业规划,向参会的华为技术有限公司、腾讯公司、京东集团、金田阳光投资集团、康恩贝集团、德方纳米、每日互动、伟光汇通、呈钢钢铁、海亮集团、信义玻璃、隆基股份、晶澳科技、吉利控股集团和浙商总会、云南省福建总商会、云南民营企业家协会等427家企业、商会、协会的企业家重点推介了产业引领性强、要素保障完备、市场前景好的优质项目107个,涵盖3个千亿级、6个百亿级、2个特色产业和生物医药及配套服务业等领域,希望更多企业家了解曲靖,投资曲靖,携手合作,共创辉煌。 本报记者 杨抒燕



集中签约。 本报通讯员 朱洪良 摄